MỘT SỐ LƯU Ý KHI PHÁT TÂM CHÉP KINH PHẬT 
VÀ CHÉP DANH HIỆU PHẬT A DI ĐÀ
(Kính quý đồng tu liên hữu và mọi người tham khảo, bổ sung)

“Kinh là Cha Mẹ của chư Phật, nên khi chúng ta đối trước Kinh cũng như đối trước Phật. Phải Chân thành, Thanh Tịnh, Trang nghiêm, Thành kính”. 
Ngày xưa, khi ngành in ấn chưa phát triển, nhờ có sự phát tâm chép Kinh mà Kinh Phật được bảo tồn và lưu hành đến tận ngày nay. Chép Kinh là một cách tu hành rốt ráo và dễ dàng thâm nhập được lời Phật dạy. Từng lời từng chữ rõ ràng thẩm thấu thân tâm. Việc chép Kinh Phật có công đức rất lớn, có thể chuyển hóa ba nghiệp: Tham, Sân Si; Tiêu trừ nghiệp chướng bệnh tật, chuyển hóa gia đình phát tâm hướng Phật, hóa giải oán thù, hóa dữ thành lành, chuyển mê thành ngộ, siêu độ vong thai. Chép Kinh giúp thân tâm an ổn hơn, cuộc đời cũng như con đường tu hành thuận lợi, bớt chướng ngại hơn..vv…
Khi quý vị cung kính chép Kinh như lý như pháp thì hết thảy chư vị Hộ pháp, Thiện thần, Thiên Long Bát Bộ, thần linh, thổ địa, cô hồn, ngạ quỷ và các cảnh giới khác,…cũng đều chắp tay cung kính, tán thán tùy hỷ và bảo hộ, hộ trì cho người chép Kinh được viên mãn. Chư vị oán thân trái chủ vô hình và hữu hình từ nhiều đời nhiều kiếp đến nay họ cũng hoan hỷ, hỷ xả trợ duyên, bớt gây chướng ngại, phiền phức.
Để việc chép Kinh Phật có công đức, quý đồng tu liên hữu cần chú ý một số điều như sau:

I: TRƯỚC KHI CHÉP KINH – CHÉP DANH HIỆU PHẬT
- Dọn dẹp, sắp xếp nhà cửa, thư phòng gọn gàng, sạch sẽ.
- Tắt điện thoại, hoặc để chế độ im lặng.
- Vệ sinh đại tiểu tiện trước, tránh trong lúc chép Kinh không phóng hơi xú uế và bứt dứt nén chịu. Nếu đang chép mà muốn xả hơi, buồn mót thì phải tạm thời xá Kinh, đi ra bên ngoài xả. Khi hơi đã hết, thân đã tịnh thì mới vào chép tiếp.
- Rửa chân tay mặt mũi sạch sẽ, đánh răng (hoặc súc miệng). Trong khi chép không được dùng tay gãi ngứa nơi thân, hoặc ngoáy mũi, khạc nhổ…nếu có hắt hơi phải dùng che tay miệng quay mặt ra hướng khác.
- Trang phục: Quần áo sạch sẽ, gọn gàng, chỉnh tề. Không mặc quần đùi, quần ngang gối, áo sát nách, áo trễ cổ, váy ngắn.  Với người Phật tử thuận duyên nên mặc áo tràng.
- Vệ sinh mặt bàn sạch sẽ. Những dụng cụ dùng để chép Kinh như: Bút viết, bút xóa, thước kẻ thì chỉ được dùng chép Kinh, không được dùng vào việc khác. 
- Ngồi chép Kinh tư thế ngay thẳng, đoan nghiêm như đang đối trước Phật.



II. TRONG KHI CHÉP KINH – CHÉP DANH HIỆU PHẬT
Nếu gia đình có ban thờ Phật thì thay nước, dâng hương, đảnh lễ, cung kính nguyện cầu Chư Phật, chư Bồ tát, chư Hộ Pháp Thiện Thần, Thiên Long Bát Bộ, đức Địa Tạng Vương Bồ Tát từ bi gia hộ cho tâm nguyện chép Kinh được thành tựu. Trường hợp gia đình nào không có ban thờ Phật, hoặc tranh thủ thời gian làm việc ở cơ quan thì có thể hướng mặt về hướng Tây chắp tay cung kính khấn nguyện, hoặc ngồi ngay ngắn trước Kinh cung kính như đang đối trước chư Phật. Tùy vào từng hoàn cảnh, điều kiện mà uyển chuyển cho phù hợp.
- Chắp tay cung kính niệm: “Nam Mô A Di Đà Phật” 10 câu, xá Kinh, rồi dùng bút viết.
- Tâm ý chuyên chú vào việc chép Kinh, không nên nghĩ tưởng đến những việc khác hoặc chuyện thế tục.
- Cẩn trọng viết chép chính xác từng câu từng chữ, viết nắn nót hết khả năng có thể, miệng đọc rõ lời Kinh, tâm ý tập trung suy nghiệm nghĩa lý Kinh. Đọc đến đâu chép đến đó. Chép xong 1 đoạn thì lại đọc lại 1 lần xem đã chuẩn chưa? Có lỗi chính tả hay không? Như vậy, trong lúc chép Kinh 3 nghiệp Thân – Khẩu – Ý đều được thanh tịnh. Thân chép kinh, miệng đọc lời kinh, Ý thâm nhập chuyên chú nghĩa kinh. Với những người chữ xấu không nên e ngại rụt rè, khi chép Kinh đến lúc thân tâm an tịnh thì chữ viết tự nhiên tròn đầy, đẹp đẽ. 
- Khi viết sai chính tả hoặc nhầm câu sai chữ, dùng bút xóa xóa đi rồi viết lại. Nếu phát hiện trong Kinh mẫu có chữ nào sai chính tả, có thể tự sửa lại cho đúng. Vì một số bản Kinh mẫu có bị sai một số chữ. 
- Khi chép Kinh, không nên cười đùa, trêu chọc, nói chuyện với người khác.
- Không vừa chép, vừa gọi điện thoại hay lướt các trang mạng xã hội: như Facebook, zalo,..vv…hoặc làm các việc riêng. 
- Đang chép mà có khách, hay bận việc đột xuất phải xá Kinh gấp lại.
- Không được chép Kinh vội vàng cho xong. Càng không nên chép lấy lệ, chép lấy thành tích. Chép từ từ bao giờ xong thì xong!

III. SAU KHI CHÉP KINH – CHÉP DANH HIỆU PHẬT
- Xá Kinh ngang trán. Chắp tay cung kính niệm: “Nam Mô A Di Đà Phật” 10 câu
- Lưu ý: Không được để Kinh sách lẫn lộn với các sách thế tục khác. Kinh Đại Thừa phải để trên Kinh Tiểu Thừa.
- Kinh mẫu và Vở khi chép xong phải để nơi gọn gàng, sạch sẽ, cao ráo. Cất vào tủ, hoặc để lên ban thờ, giá sách.
- Nếu để Kinh trên kệ thì dùng 1 tấm vải (tốt nhất là màu vàng) che phủ Kinh –bảo vệ Kinh khỏi bụi bặm, phẩn uế!
Khi chép xong toàn bộ cuốn Kinh phải đọc lại ít nhất 3 lần chậm rãi từng câu, từng chữ một để kiểm tra xem có sai xót chính tả, thiếu xót câu từ gì không. Được như vậy thì công đức chép Kinh mới thực sự viên mãn.

IV. PHẦN PHỤ
- Không giới hạn thời gian chép, chép vở nào cũng được.
- Không chép phần “Thích Nghĩa – Giải thích nghĩa” cuối quyển Kinh (nếu có).
- Việc chép Kinh không có quy định thời gian. Trong thời gian phát nguyện chép Kinh, nếu thuận duyên ăn chay được thì tốt, còn không thì quý vị cứ ăn uống bình thường. 
- Chuyện quan hệ vợ chồng, tránh khéo được bao nhiêu thì tốt bấy nhiêu. Miễn sao gia đình hòa thuận, vợ chồng vui vẻ!.

Quý đồng tu chép Kinh Địa Tạng + Kinh Vô Lượng Thọ xong, gửi về Chùa Địa Tạng Phi Lai Tự, địa chỉ: Chùa Địa Tạng Phi Lai Tự (tên cũ là chùa Đùng) thôn Ninh Trung, xã Liêm Sơn, huyện Thanh Liêm, tỉnh Hà Nam, số điện thoại: 0337 800 895 – 0911 054 154. 

“Riêng vở chép danh hiệu Phật A Di Đà, mọi người chép xong có thể gửi về cho con,  con sẽ ngâm nước cho mềm giấy rồi trộn với đất và xi măng, tôn đắp tạo thành các tôn tượng Phật Bồ Tát, rồi đem cúng dường vào những Chùa, đạo tràng, gia đình Phật tử đang cần thỉnh và còn thiếu ạ”.

Đối với các Kinh khác như: Kinh A Di Đà, Kinh Vô Lượng Thọ, Kinh Pháp Hoa, Kinh Dược Sư,..vv..nếu quý vị phát nguyện chép, thì chép xong cũng gửi về chùa Địa Tạng Phi Lai Tự. Quý Thầy ở chùa sẽ dâng kinh cúng dàng Tam Bảo giúp quý vị.

Trong quá trình chép kinh. Nếu có gì chưa rõ, vẫn còn thắc mắc, hay chưa quyết nghi được thì quý vị có thể chia sẻ cho con theo số điện thoại/zalo: 0856.828.886 – 0336.937.068. Facebook: Cư sĩ Minh Trung.

Minh Trung con xin thành kính tri ân và tùy hỷ công đức của quý Thầy và quý Liên hữu bạn Sen đã Phát tâm! Nếu có chút ít công đức phước lành nào, chúng con nguyện hồi hướng trang nghiêm nước Cực Lạc. Trên đền bốn ân nặng. Dưới cứu khổ ba đường. Hồi hướng đến khắp pháp giới chúng sinh trong toàn pháp giới, nguyện cho thế giới hòa bình chúng sinh lạc, nhà nhà người người tin Phật, niệm Phật phát nguyện vãng sanh. Bệnh dịch, thiên tai được tiêu tai giải nạn. Nếu có ai thấy nghe. Đều phát lòng Bồ Đề. Hết một báo thân này. Đồng sinh nước Cực Lạc. Nam Mô A Di Đà Phật

CƠ SỞ TƯỢNG PHẬT TỨ ÂN
 
 Cư sĩ Minh Trung. Phát nguyện Hộ Trì Tam Bảo và Hỗ trợ quý đồng tu bạn Sen học Phật. Địa chỉ: Số nhà 15, Nội Trong. Nam Quất. Nam Triều. Phú Xuyên. Hà Nội.
· Chuyên nhận tu sửa, làm mới tượng Phật bị gãy vỡ, hư hỏng, bạc màu Miễn Phí. Tạc tượng Phật theo yêu cầu (thợ làng nghề Sơn Đồng); Nhận sơn son, thếp vàng tượng Phật, hoành phi, câu đối, bàn thờ, án giang, tủ, bàn ghế..vv…
· Tư vấn thiết kế, hỗ trợ làm ban thờ Phật tại gia Miễn Phí.
· Thiết kế đồ họa, in ấn tranh ảnh Phật giáo Miễn Phí.
· Thiết kế vở chép Kinh Phật, hỗ trợ in ấn Miễn Phí.
· Nhận làm tranh lá Bồ đề (lá thật) theo yêu cầu, dạy nghề Miễn Phí.
· Thư viện Tứ Ân cho mượn - tặng kinh sách, đài mp3 Miễn Phí.
· Cho mượn đài Tụng kinh Địa Tạng + niệm Phật trong 49 ngày tang lễ Miễn Phí.
· Cho mượn 50 kệ kê kinh trong những dịp cầu an, cầu siêu, giải hạn…Miễn Phí (khu vực Phú Xuyên, Hà Nội).
· Tư vấn, chia sẻ các phương pháp phòng bệnh và chữa các bệnh Ung Thư, bệnh Nan Y “Y Học Kết Hợp Phật Học” Miễn Phí.

Nam Mô Công Đức Lâm Bồ Tát
Nam Mô Thường Tinh Tấn Bồ Tát
Nam Mô A Di Đà Phật
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