Tư Vô Tà
Thời xưa, quốc gia khích lợi các loại hình văn nghệ, nhưng biểu diễn văn nghệ phải tuân giữ một quy tắc, đó là nguyên tắc về đạo đức, chính là như Khổng Tử nói “tư vô tà” (chẳng nghĩ tà vạy). Đây là chân lý muôn thuở không bao giờ thay đổi. Vậy có được biểu diễn văn nghệ không? Được. Nhưng nhất định không được dạy con người mấy chuyện sát, đạo, dâm, vọng. Đó là những thứ tà ác. Chúng ta quyết định không được để mọi người trông thấy, không được để mọi người hấp thụ mấy thứ đó, [chúng] làm cho tư tưởng con người suy nghĩ về sát, đạo, dâm, vọng, không được dạy những điều này.
Vì vậy, các loại hình hý kịch hay ca vũ vào thời Trung Quốc cổ xưa đều là biểu diễn, bạn xem người ta dùng những chủ đề về Trung, Hiếu, Tiết, Nghĩa [để biểu diễn]. Tốt. Giáo dục con người trở nên tốt đẹp hơn, đây là giáo dục xã hội. Còn bây giờ chủ yếu giáo dục theo lối phương Tây, còn những thứ của phương Đông chúng ta thì dẹp hết rồi, chẳng thấy đâu nữa. Phương Tây chính là dạy con người ta sát, đạo, dâm, vọng. Thậm chí chỉ mới mấy năm trước, có lẽ là 4, 5 năm trước, trong nước có người bị nhập, đến truyền tin cho tôi, bảo tôi khuyên mọi người, chính là [khuyên] các thiếu nữ thời nay đừng ăn bận quá hở hang. Ăn mặc quá hở hang, tương lai đều bị đọa vào địa ngục. Bản thân các bạn vô tình, nhưng như thế các bạn đã dạy hư mọi người rồi. Điều này khiến cho tôi nghĩ đến yêu cầu về trang phục của phụ nữ khi ra khỏi nhà phù hợp với những tiêu chuẩn, chuẩn mực nhất chính là đạo Hồi. Bạn xem phụ nữ bên đạo Hồi, từ đầu đến chân đều trùm kín lại chỉ để hở mỗi đôi mắt thôi. Tốt. Ngoài ra, còn có nữ tu sĩ bên đạo Thiên Chúa, họ đi ra ngoài cũng ăm mặc rất chỉnh tề, không hở hang. Như thế là đúng rồi.
Chúng ta nói nhưng họ không hiểu được lý này, ăn bận chạy theo mốt, mặc quá hở hang. Đây đều là dạy hư xã hội, bạn phải chịu trách nhiệm. Bạn mặc kiểu y phục như vậy, đi rảo một vòng khiến cho biết bao người khởi lên tà niệm trong tâm, bạn phải gánh chịu trách nhiệm nhân quả này, không thể không biết được. Chuyện này không phải là nói đùa, đây là sự thật một trăm phần trăm.
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