ĐƯỜNG KHAI QUANG VONG

Phục dĩ: Âm dương chiếu diệu, nhật nguyệt trừng quang. Thiên đạo, nhân luân; tịnh đồng nhất lý. Phàm tình hữu niệm, linh tính dao cao chi. Giới ư mỗ tiết chi thời, dục xả linh hồn, phân minh chiếu điểm. Do lự mê vân ám tế, lục thức hôn mông, toàn bằng chí kính khai quang. Tiên khai lục tức, thứ điểm ngũ mông. Ban ban phi ngại phi thông, hách hách như thiên như nhật. hội kiến nhân nhân giai cụ túc, tòng tư vật vật viên thông. Giáo hữu khai quang chân ngôn, cẩn đương trì tụng.
Phụng thỉnh Như Lai, điểm khai tịch nhỡn, linh tư tịnh nhỡn, nhỡn phóng hào quang.
Phụng thỉnh Như Lai, điểm khai tịch nhĩ, linh tư tịnh nhĩ, nhĩ thính chiêu chương.
Phụng thỉnh Như Lai, điểm khai tịch tỵ, linh tư tịnh tỵ, tỵ khíu chân hương.
Phụng thỉnh Như Lai, điểm khai tịch thiệt, linh tư tịnh thiệt, thiệt vị cam thường.
Phụng thỉnh Như Lai, điểm khai tịch thể, linh tư tịnh thể, thể ứng quần phương.
Phụng thỉnh Như Lai, điểm khai tịch ý, linh tư tịnh ý, ý định thần vương.

Nhất chân thường thanh tịnh

Trí thể vĩnh an tường

Lục căn vô chướng ngại

Bát đức tịnh uông dương

Nhất sinh quy lạc quốc

Vĩnh kiếp nhập quang vương

Vong linh sinh Tịnh Độ

Dương quyến thọ duyên tràng

Dong nhan thậm kỳ diệu

Quang minh chiếu thập phương

Ngã kim khai lục thức

Vong giả sảng linh hồn

Quang minh chiếu Thiên Tôn.

Nam Mô Khai Lục Thức Bồ Tát Ma Ha Tát. (3 lần)
ĐƯỜNG PHÁT HỎA

( Cúng phát tấu xong để quan, đơn điệp lên mâm tín chủ đội rồi đọc đường này ).

Phục dĩ, thánh giá quang lâm, phụng tiến biểu từ, long đình ngọc bệ. Hoặc đồ di thất tự, hoặc đề cú thất hàng. Cảm phiền xứ giả, cung khất trợ di. Mật khẩn phương hàn, tiếp nghệ Quán Âm, khai thông thiên ất, ngọc nữ Bồ Tát phụng đệ đan trì, kim quyết đầu thành phủ thân giám cách. Thị chi tưởng dã, tật tốc chiếu lâm, tiếp phó đàn tràng, chứng minh công đức. Phục dĩ:
Chí linh chi cảm, thị Thánh, thị Hiền, khứ lai hô hấp chi gian, vãng phản tư tu chi tế. Kim tắc cung mông ngũ vị sứ giả. Long đao tả át, hồng đới hậu tùy, tướng mạo khôi kỳ, nhỡn minh tinh tẩu. Mi mục thanh tú, bộ tự vân phi. Tam giới tuần du, ngũ phương xuất nhập, ngũ vị sứ giả, giai thông tiến tài văn tam giới dạt tam quan. Biểu, sớ, trạng thân giai tốc hóa, tuyên trình Chư Phật tối tâm hoan. Bảo tràng, ngân tiến, cập tòng giá. Đại hình tốc hóa biến thành tiên.
Úm, ngũ lôi phát hỏa ( đoài, dậu ), hỏa phát đan điên ( mão, thân ), ngô kim phát hỏa ( ngọ, ly ), hỏa chiếu tứ phương (dậu), thiên hỏa (sửu), địa hỏa (thân), tam muội chân hỏa (ly), tốc giáng phần từ (ngọ). Úm thiên hỏa (mão), thiên diệm mãnh hỏa (thân), hỏa thăng thiên thượng (thìn), hoặc hữu thiên ma, ba tuần ngoại đạo dĩ vi chở triệt, chảm diệt thân hình thiên quan (tý), địa tịch (sửu), bảo hội nhân sinh (dần), kim thời đệ tử (mỗ) phụng tống thiên đình. 
Úm tốc khai ( thiên, địa. thủy ), môn hồng phấn tra sa ha.
Hợp minh thiên đế, nhật, nguyệt viêm quang, thanh y sứ giả (thìn), bạch y đồng nương (hợi), Di Lặc phụng biểu (sửu), Át Nan tê chương (ly), Quán Âm dẫn lộ (sửu), Ngọc nữ khai trương (ngọ), Kim Đồng bút ký (tý), phán quán lục danh (thìn), trai chủ kỳ đạo, sở nguyện như tình. 
Úm ma ni bát minh hồng. (nhiều lần)
( Pháp chủ lấy hương thư những chữ sau đây vào mâm điệp )
KIM NGÂN TÀI MÃ, TỐC PHI KHỨ THƯỢNG THIÊN, TÁN, PHI CHÍ THIÊN ĐÌNH, TỐC LINH THÀNH TỰU, KHÔNG KHỨ.
ĐƯỜNG THIẾT DĨ

( Khi mới nhập đàn đứng đọc )

Thiết dĩ: Đàn tràng dĩ biện, minh minh đăng chúc dĩ giao gia; pháp nhạc phu trần, ái ái nhang hoa nhi đấu thế. Đạo tràng dĩ biện đại chúng ban hành; tín chủ chí thành, nhất tâm cảm cách. Tiên nãi kim chung kích sứ, hậu khả ngọc khánh minh thời, điền điền trung cổ ưởng liên thiên, dát dát bạt lao văn chấn địa. Thượng thông càn kiện, hạ đạt hôn duy, liểu liểu đỗng triệt sơn hà, lượng lượng kình giao thế giới. Khủng rã chư phương cấm kỵ, lự kỳ thử xứ long thần, linh vô phố úy chi tâm, tất hữu an úy chi lực. Các sinh hoan hỉ, cộng chứng viên thông, nghiêm chỉnh y quan, trượng thừa Phật lực. Như Lai giáo hữu an úy thổ địa chân ngôn cẩn đương trì tụng.
Nhạc độc sơn xuyên chư linh huống

Thử gian Thổ địa chúng Ling thần

Tài văn tuyên diễn diệu chân ngôn

Các chân phương ngung sinh hoan hỷ

Nam Mô Hoan Hỷ Địa Bồ Tát Ma Ha Tát. (3 lần)
